

编者按:时值初冬,市中区唐口中心小学的学生们喝上了热牛奶,他们心里特别温暖。这种温暖得益于正在实施的营养餐补助计划,这是今年济宁市为民办十件实事之一。目前,城镇居民大病保险、文体惠民工程、养老服务工程等也在有条不紊地实施中。即日起,本报推出“回头看实事”系列报道,关注为民办十件实事的实施情况。



本报记者 汪洸

冬天里,市中区唐口中心小学的学生们喝上了热牛奶;食堂里,济宁市特殊教育学校的学生们吃上丰盛的菜肴……学生们生活质量的改善,都得益于济宁市实施的营养餐补助计划。今年起,农村义务教育阶段小学一至三年级学生每天可获得1元钱营养补助,明年将惠及一至五年级的学生,2015年九年义务教育阶段的学生都能享受这一惠民政策。



济宁市特殊教育学校食堂的饭菜很丰盛。本报记者 李岩松 摄

济宁营养餐补助惠及农村小学一至三年级学生

冬天里,农村娃喝上热牛奶

食品公司运送车一早到学校

21日上午9点35分,市中区唐口中心小学,三年级1班班主任刘晓娟来到学校安全室。此时,安全室的一侧已摆满了一箱箱面包。

“大家别领乱了,今天吃面包。”负责分发营养餐的老师李长周说。

学校教学楼二楼,三年级1班的数学老师张洪霞正引导着学生们排队洗手。“不管喝牛奶

还是吃点心,每天分发之前,都要求学生洗手,注意个人卫生。”张洪霞说完,开始陆续给学生们发面包。不多会的功夫,学生们已经拆开包装,吃上了当天的营养餐。

刘晓娟介绍,教室后面有垃圾桶,学生吃完会主动把包装袋丢进去;喝牛奶的时候,老师则带来垃圾袋,把牛奶袋打包装在一起。“吃完东西,大

家去上操,值日的同学会把垃圾倒掉,食物的味道不会影响大家。”

唐口中心小学一至三年级有1290多名学生,整个唐口街道超过3000名学生享受到今年的营养餐补助。唐口中心小学学校校长李云迁说,食品公司的运送车每天早上6点就要赶到学校,学校专门委派两名专职老师负责查验所有食品,按班级人数分

装。

“我早上5点半赶到学校,6点运送车一到,就立即检查食品是否有破损、变味的,确保没有问题后才开始分发。”李长周说,冬天给学校供应的牛奶和酸奶都是热的,所以他要等到8点多钟才开始分装,为全校1000多名学生准备营养餐,两名老师要用1个多小时才能完成。

特教学生的菜品每天都换样

21日中午11点半,济宁市特殊教育学校,低年级的盲生像“开火车”那样手牵手地来到学校食堂。

在食堂里,“大学生照顾小学生,明眼的照顾全盲的”,这是孩子们之间的相处原则。记者看到,当天中午的伙食有土豆炖鸡,蘑菇烧肉、菠菜鸡蛋等5个菜,面食有米饭、馒头、花卷和蝴蝶卷。一名四年级的女生告诉记者,以前中午顶多有两个菜,现

在每天不仅有四五个菜,而且一周之内几乎不重样。

面点师傅闵庆高是学校食堂里的老职工,他每天挖空心思让学生们吃上各式各样的面食。“这政策好,说实话,娃们一年有2000块钱的营养餐补助,除了一日三餐之外,还喝上了牛奶,吃上了水果,逢年过节甚至都不愿意回家了。”提及营养餐,闵庆高端着手中的馒头筐说。

自从去年,学校义务教育阶段

的残疾学生每学期领取营养餐补助之后,每周一到周五一天一袋牛奶,周末每人发上一袋老师给洗干净的水果。

学校总务处的高胜勇告诉记者,以前他们去县里招生的时候,家长不愿意把孩子送来,一是因为家庭条件确实困难,另外是怕孩子在外受欺负。“而现在就大有不同了,从2009年,国家免除了特教学生的学费、住宿费之后,去年又给孩子们发了营养

补助,学生几乎不会给家里增添多余的负担,家长们更愿意把孩子送到学校了。”

济宁市特殊教育学校校长李霞告诉记者,从去年开始,学校的招生人数就开始增加。而且她一直在想办法拉赞助、筹措资金,不仅给中职班的特困学生一年补助1000元,而且还设立奖学金,最高的一学期能奖励800元,主要是帮孩子从小树立自信心,激励他们努力学习。

60万名小学生享受营养补助

市中区的唐口、喻屯、安居三个街道每天有1.1万多名小学生吃上营养餐。市中区教体局后勤服务中心的工作人员杨尊一介绍,三个街道内的4所中心小学全部配置了冰箱,每天供应的面包、牛奶、点心全部要留样保存,一旦出现安全问题,好保证有据可查。

今年年初,济宁市教育局联

合市财政局,研究制定了非家庭经济困难学生营养补助实施方案,市政府下发了《关于实施非家庭经济困难农村中小学生学习营养补助的意见》。从2013年春季学期起,逐步实施非家庭经济困难农村中小学生学习营养补助,2013年农村小学1-3年级实施非家庭经济困难学生营养补助,2014年扩大至农村小学阶段,2015年

覆盖全部农村小学、初中,实现普惠目标。

记者从济宁市教育局财务科了解到,目前兖州、济宁高新区已经实现了中小学营养餐全覆盖。今年全市共需投入农村小学1至3年级非家庭经济困难学生营养补助2992万元,其中市财政承担1870万元。截至10月底,已投入非家庭经济困难学生营

养补助资金1844万元,受惠学生40万人次。

与此同时,去年秋季开始实施的家庭经济困难学生营养改善计划仍在继续进行中。2013年全年共需投入家庭经济困难学生营养餐补助资金8318万元,其中市财政承担5463万元。截至10月底,已投入营养餐补助资金5989万元,受惠学生26万人次。

延伸阅读

有了营养餐补助 爸妈的压力小了

济宁市特殊教育学校五年级学生 小杨

现在食堂天天有肉菜,一样打上半份,一顿饭能吃上两三样菜,跟过去相比,我们吃得更加过瘾了。

我记得,上回我的朋友一顿饭吃了六六个馒头,那吃相显得很很开心。

现在感触最深的就是爸妈常说,家里的负担确实减轻了不少。现在享受着营养餐补助,爸妈每个月打的生活费不用那么多了,他们的经济压力小了很多。

吃得都一样了 攀比心理少了

唐口中心小学二(2)班班主任 魏苗苗

以前家庭条件好的孩子带好吃的来学校,而家庭条件一般的孩子看了之后心理可能会有些情绪。

实施营养餐之后,孩子们吃得都一样了,那种攀比心理明显减少。所以说营养餐在补充营养的同时,连孩子们的心理健康成长都会照顾到。

每天都不重样 老师下了工夫

学生家长 严先生

有牛奶、有面包,有时候儿子回家第一句话就是向我们汇报今天吃得啥,一会说牛奶好喝,一会说小朋友们都说点心好吃。

课间能吃上一顿营养餐,每天还不重样,不得不说不老师们确实下了工夫。

听说明年四、五年级的孩子也要能吃上营养餐了,我孩子在上四年级的朋友都已经等不及了,这确实是让家长满意的实实在在的好事儿。

本报记者 汪洸